

2015年3月24日 星期二

B1 总第 703 期

宁波经济技术开发区、宁波保税区协办 本刊编辑部地址:宁波北仑四明山路700号太河商务楼6楼 新闻热线:86783602 86783612 广告热线:86783600 电子邮箱:kfdk@cnnb.com.cn 传真:86783601 邮编:315800 责任编辑:李黎

投入数千万技改，获世界500强青睐 北仑电镀业“镀”上一张金名片

本报讯（记者谢挺 通讯员胡维）记者日前在位于北仑小港的江南新民电镀厂看到，工人们正在抓紧加工一批螺丝螺帽，这些产品将最终安装在大众汽车上。“2012年企业设备提升后，我们开始有能力为世界500强配套，产值到目前已经将近翻了一番，这在以前是不可想象的。”江南新民电镀厂有关负责人说。

从2010年开始北仑对电镀行业整治，通过关停淘汰、搬迁入园和规范提升，最终保留并形成了23家规模化电镀企业，在小港红联、新碶算山建成了两个电镀园区。经过5年的努力，

企业主动融入了国内外知名产业链，目前已经与博世、三菱、奥迪、大众、宝马、奔驰、丰田等众多品牌“结缘”，涉及汽车配件、卫浴、五金等领域。两个园区年总产值已经超5亿元。

设备提升成为了企业打开国际市场“敲门砖”。整治提升后，北仑电镀总槽数由原来的1055只下降至880只，手工电镀生产线由177条减少至19条，自动生产线则由原来的36条增加至121条。北仑金属塑料电镀厂累计投入4000多万元，建成8条自动生产线，通过降低能耗、改善环境，从小小五金件“华丽转身”进军高端汽配市场，现在为博世

提供汽车刹车片加工服务，订单逐年增加。“以前客户选我们，现在我们舍弃了一些低端产品，主动选择大客户。”金属塑料电镀厂主要负责人说。“每家电镀企业都投入了上千万元进行技术改造，而正是这些，让电镀行业有了与世界知名企业家对接的资格。”北仑区环保局有关负责人说。

融入名企产业链，让电镀行业也“镀”上了一层金，有了响当当的名片，北仑金盾金属表面厂为大众、雪佛兰加工皮带轮、天窗导轨，北仑电镀电器厂为三菱携手进行电镀加工，新碶永新电镀厂为丰田加工汽配件等等，每家企

业都有了自己的知名客户，这也让企业从“被动”变“主动”，主动减排降耗。今年，为宝马加工排气管的北仑电镀厂开始探索实行车间中水回用系统和车间内部用水重复利用，实行清洁生产；金属塑料电镀厂则继续加强污水处理设施的处理能力，进一步减少用水。“行业的提升，使得电镀企业不愁订单，而自从北仑区实行排污权有偿使用后，企业水耗的降低就意味着能充分利用有限的排污权资源接到更多的订单。”北仑区环保局有关负责人说，这也让企业愿意持续投入资金，实现社会效益和经济效益双赢。

宁波万华建设全封闭煤仓

一座计划今年三季度建成，另一座将在2016年底建成，堆存量各为16万吨



本报讯（记者李平 通讯员薛新春）近日，记者在万华化学（宁波）码头有限公司原煤炭堆场区域看到，一座直径120米的圆形煤仓墙体部分已浇筑到11米高度。这座高70米左右的圆柱形煤仓计划在今年三季度建成投用，另一座同样的煤仓将于2016年底建成投用。

据了解，在建的这座煤仓的土建施工将于今年6月底完成，设备安装在明年8月底完成。第二座煤仓在第一座建成后也将开工建设。这两座圆形煤仓总投资4.4亿元，堆存量各为16万吨，年煤炭周转总量200多万吨，可满足万华（宁波）公司、万华热电公司、榭北热电公司对煤炭的堆存需求。“这两座煤仓实现了全封闭，并新建了全封闭的输送皮带，从而可杜绝煤粉尘对大气的污染，与大榭生态安全港的建设相适应。”大榭检验检疫局有关负责人说。

图为全封闭煤仓施工现场。
(何清 宣浩峰 摄)

兴光新能源公司在垃圾中淘金 一年将从大岙填埋场提取六百万立方米生物天然气

本报讯（记者李平 通讯员霍山）北仑大岙生活垃圾填埋场自去年6月底开始停用，场内的300多万吨生活垃圾却成了能提取清洁能源的“宝贝”。宁波兴光新能源投资有限公司投资建设的该填埋场生物天然气提取项目正在进行设备调试，将于下月初投入试运行。“本项目投资3000万元，在前5年每年可提取生物天然气600万立方米以上，在后3年根据垃圾衰减情况估计每年可提取400万立方米，产生的总经济效益会有上亿元。”该项目负责人谢文岳说。

大岙填埋场是为宁波枫林垃圾发电厂配套建设的，该填埋场2004年11月运行，累计接纳生活垃圾300多万吨。位于北仑白峰的光大环保能源发电厂于2014年一季度建成投用后，按市政府的统一安排，大岙填埋场就停止了生活垃圾的填埋。该填埋场目前每小时产填埋气3500立方米多，以前由于没有有效利用方式，将其中1200立方米输入焚烧炉用于发电，其余的2000多立方米只能通过火炬白白燃烧掉。

为利用这一宝贵能源，由宁波兴光燃气集团有限公司出资60%、宁波枫林绿色能源开发有限公司出资40%成立的宁波兴光新能源投资有限公司，从2014年7月底开始，用3个月时间，将标高在30至50米、面积约14万平方米的垃圾表面用复合土工合成膜进行全密封覆盖。该公司在升级改造填埋气集气系统后，填埋气中的甲烷浓度由之前的40%提高至55%以上，每天可回收甲烷气体（生物天然气）2万多立方米。填埋气中的硫化氢、氨气、硅氧烷等有害气体则通过活性炭吸附。经提纯处理后排空的仅剩下极少的二氧化碳等无害气体。

该公司从垃圾中提纯产生的生物天然气达到甲烷纯度90%以上、含氧量1%以下的国家天然气二级标准。公司每年生产的生物天然气将全部输往宁波兴光天然气管网，供企业及居民使用，年销售额1500万元。

“本项目不仅经济效益可观，而且生态环境效益也很显著。”谢文岳说。该填埋场的填埋气预计衰减周期为8年。经过8年的生物天然气提纯生产后，该填埋场内的垃圾已经基本碳化，对人体及周边环境已经无害，而且填埋场内的垃圾平均高度也将下降5米左右，体积也会缩减3成以上，最终为填埋场的转型利用创造有利条件。



技术人员正在调试大岙生活垃圾填埋场生物天然气提纯设备。
(谢文岳 摄)

培育市场促消费 ——北仑发展冷链物流产业系列报道之三

□ 本报记者 周亚琼 严雷 通讯员 史海伟 余东岳 胡佳文 王桢

今年春节前，奉化市小学教师陈女士和友人驱车来到宁波国际会展中心，购买了30箱进口车厘子，4箱澳洲芒果。“听说我们要来宁波买进口水果，而且价格比水果店零售便宜不少，同事朋友纷纷求带，后备箱都快塞不下了。”陈女士告诉记者，感觉这几年在宁波购买物美价廉的进口水果，渠道越来越多，价格越来越实惠，另外，不少进口海鲜、肉类的价格也没有想象中那么“高大上”。

陈女士的话代表了目前宁波一批具备一定消费能力的消费者的看法。而正是看到了近几年来宁波，乃至国内消费市场、消费者观念的这种转变，冷链物流产业才迎来了基础设施建设的大发展，越来越多的进口商发力食品进口，宁波进口食品市场进入加速发展期。食品进口商以及第三方冷链硬件设施服务商已经关注到市场培育和建设的重要性，北仑新区（北仑区、宁波开发区、梅山保税港区）相关政府部门从区域特色出发，也着手培育和发展进口食品市场。

宁波开发区现代国际物流园区：‘试水’培育进口冷链食品市场

代国际物流园区的宁波港冷链物流中心，如果想订购进口水果、水产品、肉类等，未来可以到中心专门设置的食品采购区，在工作人员的帮助下，通过网络视频和国外的供应商洽谈，甚至可以看到对方相关产品的实时视频，再决定是否进一步商讨。

采购商如果想马上采购货物，未来也可以到中心专门设置的食品现货区。这里所有的货物都是现成的，且已经过了国检部门的检验检疫，贴有进口食品的防伪二维码。

采购商采购完进口冷链食品后，中心还将提供直接或者第三方的配送服务。

在一期冷库建成，投运已近一年基础上，最近，宁波港冷链物流中心项目二期开始方案设计，计划建设一个进口冷链商品交易市场。该中心总经理张学民向记者透露说，新市场将包括货品采购区、现货区以及物流服务区等。这里也将成为宁波第一个专业的进口冷链食品综合交易平台。

2013年初以来，宁波开发区管委会和北仑国检在现代国际物流园区共建“宁波进出口商品采购贸易改革示范区”。进口食品市场的建立实际上也是宁波开发区现代国际物流园区在出口集聚基础上，在推动做大进口业务上迈出了关键一步。

目前为止，梅山保税港区已经引进了蓝雪、中拉、屹隆国际物流基地三个冷链物流基础硬件配套项目，其

中蓝雪项目已经投入试运营。上述负责人告诉记者，冷库的建成是第一步，在确保进口商品“有地方放”的前提下，该区正加紧开展相关的产业链招商，力图集聚进口冷链食品贸易商。已经有不少进口商对梅山口岸进口冷链食品表示出兴趣。一家食品连锁机构供货商近日在梅山注册公司，计划从梅山口岸进口芝士粉与牛肉酱等原料。目前在谈的一家中智合作贸易商，计划从梅山进口高端车厘子在国内销售。

目前，梅山保税港区已经开通了35条国际航线，包括韩国、西非、南美、地中海运线等。“随着开辟的国际航线越来越多，梅山发展进口食品业务的条件将越来越好，而长期以来，保税港区海关、国检等相关部门在优化口岸服务环境方面也是不遗余力，加上保税港区独有的政策和保税功能优势，梅山发展大宗的冷链食品进口业务将大有可为。”该区投资合作局有关负责人表示。

业内人士：市场培育有个过程，进口商要在细分市场开展差异化竞争；电商大有可为

(下转B2版)

中兴兴通供应链公司业务快速发展 为近百家客户提供仓储配送服务

本报讯（记者刘慧敏 通讯员周红梅）日前，宁波中兴兴通供应链有限公司与神华宁夏煤业集团有限责任公司再次续约。这是自2012年中兴兴通首次作为神华宁煤指定异地库以来，第三年与神华宁煤开展业务合作。到目前为止，中兴兴通供应链公司的业务范围已经扩展至全国近百家大型企业和进口商。

中兴兴通供应链公司由深圳市中兴供应链有限公司与宁波中通物流集团有限公司合资设立，主要开展保税仓储、展示、配送等传统物流业务。中兴兴通供应链公司总经理林波告诉记者，与杉杉集团、远大集团、前程集团等全国近百家进口商的合作，主要是为塑料等大宗商品进口提供仓储配送等服务。从去年以来，又先后和恒大集团等知名企业合作，为它们的进口奶粉等业务提供帮助。“我们在宁波保税区投资建设的占地100亩的保税仓库，按计划将在今年6月份完成，届时我们的保税仓储、配送等物流服务能力还将有一个很大的提升。”林波说。

在与神华宁夏煤业集团的合作中，为了优化和规范神华宁煤业务到站至入库的作业流程，提升服务水平，中兴兴通供应链公司不断完善业务配套设施与优化业务流程，有效控制破损率。针对神华宁煤产品多批次、全天候到站的业务特点，中兴兴通供应链公司制定了灵活机动的作业计划，并派遣专业固体力化工装卸作业人员前往宁波北站进行作业。中兴兴通供应链公司优质的服务获得了神华宁煤集团的肯定。“基于双方长期互信的合作关系，神华宁煤将会继续深化与中兴兴通供应链公司之间的业务合作，不断拓展合作领域。”神华宁夏煤业集团有关负责人向记者表示说。

“我们公司业务的快速发展，离不开中兴兴通供应链公司的高水平专业服务。”宁波吉德电器有限公司有关负责人告诉记者，从2012年起，吉德电器公司目标客户瞄向洗衣机重量5公斤以下的迷你洗衣机市场。为了更好地切入新业务领域，吉德电器选择通过电商渠道作为其进军迷你洗衣机市场的最佳路径。与以往家电行业通过静态存储的传统方式保证客户的持续性需求不同，电商业务的快速发展对于产业链快速流动性的需求更加迫切。因此，相对于传统仓储行业而言，电商仓储具有库存周转快、进出库效率高、品类丰富、商品规格差异大、出库订单批次多量少等特点，针对这种情况，中兴兴通先后从组织架构和流程管理方面进行创新和完善，提高电商仓储库存准确率，以满足客户发展需求。如今，吉德电器在成功入驻苏宁易购、天猫商城后，今年初又成功入驻国美商城。